

HAJERMEZEL

NAPLO

Elfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K. 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K. 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K. 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.

Egyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

relési szerkesztő és lapfőadó: Baranyay Lajos.

A HABORU.

A Mazuri tavaknál

ismét katasztrófális vereség érte az orosz sereget. Hindenburg csodás sikerű taktikája nagyszerű győzelmel gazdagította a háború krónikáját. Megsemmisült a 10. orosz hadsereg, mely 11 gyalogos és több lovas hadosztályból állott. Az oroszok nagyon jól megerősített pozíciókban erősen tartották magukat, a német csapatok vitésége azonban és Hindenburg régi művészet megrögtel ellenállásukat; egymás után ürítették ki hadállásukat és vonultak az orosz határ felé. Menekülés közben érte őket a katasztrófa, a németek körülverték a megfutamodott sereget és döntő győzelmet arattak másodszer is a Mazuri mocsarak közé bemenészkedett orosz sereg fölött. Keves ember tudott megmenekülni, a legtöbbre halál vagy hadifogság várt. A győzelem még nem teljes ugyan és máris 50 ezer fogyólyról számol be a német hadvezetés, ezenkívül 40 ágyú, 60 gépfegyvert és rengeteg hadiszert zsákmányoltak a győzelmese csapatok. A menekülőket a győzők nyomon követik, hogy a diadal teljessé tegyék.

Lengyelországban is állandó siker kísér a német fegyvereket; legutóbb Bjelsk és Plock helységek és ezer hadifogyó jutott a kezükre. — A Kárpátokban tovább folyik a makacs küzdelem. Az orosz, amennyire lehet, tartja hadállását, sőt ellentámadásokkal igyekszik visszaszerezni elvesztett pozícióját, de sikertelenül. Legutóbb itt 400 oroszot fogtak el a mieink. — Bukovinában operáló csapataink álléptek már a Szereth folyó vonalát és egyre szorítják az oroszokat a Pruth folyó felé. A visszavonuló csapatok megkísérik néhol az ellenállást, eddig azonban minden próbálkozásuk kárba veszett; így legutóbb Kolomeánál is, hol 400 oroszot fogtak el a mieink.

A francia-német harcok jelenleg nagyobb esemény nem történik. Csak az angolok próbálják visszaszerezni Elnóál elfoglalt lövészárkait, de támadásaikat visszaverték a németek.

Dr. PROHÁSZKA OTTOKÁR megyéspüspök nagyböjti szózata.

Most jelent meg Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök nagyböjti szózata a hívekhez. A gyönyörű pásztorlevélből a következő részleteket közöljük.

Európának már negyven év óta nem volt háborúja s már csak öreg emberek tudtak borzalmairól beszélni; a többi meg csak úgy könyvekből olvasott s hallomásból tudott róla. Küzdelem, harc, szenvedés van ugyan békében is elég s az ember életét még akkor is, ha nincs háború, beárnyékolja sokféle sötétség; de azt a tengeri nyi kint s bajt, amit a háború hoz, csak most tapasztaltuk meg. Keservesen megéreztek, hogy mennyi gondot s aggodalmat jelent a háború millióknak, kiknek apjuk, fivérük, fiúk harctereken, ezer veszedelemben küzd s harcol királylér s hazáért. Úgy éreztük, hogy nem találtuk a helyünket mi sem, kik otthon maradtunk. Itthon voltunk ugyan, de azért a szívünk, a lelkünk másfelé járt, arafelé, hol azok vivnak, küzdenek s szenvednek, kiket szeretünk s kikért aggódunk. Ők harcban, mi meg csak aggodalomban, — Ők küzdelemben, mi meg bizonytalanságban élünk s vergődünk s nem nyugszunk meg előbb, míg a béke áldást s kegyelmét nem hozza ránk a gondviselés. De hát ki is szokhatna meg az elgyötört lelkiállapotot? Fölrébbent lelkünk mint az íjéd matrá, mikor úgyi ránk ütött a veszedelem a azóta is reszket bele s nem bír megnyugodni.

A háború nemcsak mint veszmádrá repült el fölöttünk, hanem mint fűzláng is, mely kitört lelkünkől, hogy hazáért s nemzetünkért lelkesülve megálljuk helyünket s végső erőinket is megfeszítsük a ránk szakadó bajok s ellenségek ellen. Küzdöttünk nemcsak ágyú, kard s szurony ellen, hanem bajok, inség, betegségek ellen. Vitézeink küzdöttek ember ember ellen; mikor pedig megsebesültek, akkor a gyógyító szeretet, az ápoló könyörület küzdött

a sebek s halál ellen, hogy azokat szerezzék meg az életnek, kik meghalni nem félték. Mondhatom, hogy a könyörület s a felebaráti szeretet éppúgy mozdult meg milliók szívében, mint ahogy a lelkesülés izított milliókat a harcok tüzeiben.

Isten nehéz látogatása még nem vonult el tőlünk s a nehéz idők gondja s keserve s az élet megnehézült harca most is környékezik, jónak láttam fölebeszteni bennetek a hitnek nagy gondolatait s a mindent leküzdő Isten-szeretetenek érzését, hogy legyen erőtek az élethez s hogy úgy állhassátok meg az élet küzdelmeit, ahogy megállták fiaitok s férjeitek s apáitok a harcok tüzeit, — hogy hősök lehessetek Krisztus nyomában, amint ők hősök voltak a haza s a király zászlaja alatt. Kérdés tehát, hogy mily érzésekkel teljünk el s mily lelkületre tegyünk szert gondjaink, bajaink s nehézségeink közepette?

Az első az, hogy tekintsünk mindent a hitnek fényében s világosságában; állítsuk bele önmagunkat s világnkat, keresztjeinket s küzdelmeinket a nagy hit s a nagy szeretet napvilágába. Hit és szeretet világít nekünk; hit és szeretet a mi napsugarunk, mely akkor is világít, ha felhő borítja, vagyis, ha bánat és aggodalom jár fölöttünk. Ebben a világosságban járunk mi úgy békében mint háborúban s tudjuk, hogy így utat nem tévesztünk. Ez a világosság nem hozza le a földre a menyországot, hanem igenis a földön élőknek mutatja az utat a menyországra.

Nekem tehát a háborút s az azal járó bajokat s szenvedéseket is a hit világosságában kell szemlélnem s ha így szemlélem, akkor azt látom, hogy a háború, jóllehet nagy baj, de azért Isten céljait s szándékait szolgálja; mint ahogy a földön minden, legyen az rossz vagy jó, az Isten terveiben van beállítva. Őt szolgálja napsugár s a villám, — őt a virág s a penész, — őt az öröm s a fájdalom, —

őt az élet s a halál. Mi hisszük, hogy neki napsugár és virágos öltözeti, de éppúgy gyászruhás és zsákba öltözött szolgáló vannak.

Sok ember nem bírja megérteni, hogy a háború is Isten büntetése legyen s talán azt sem, hogy az Isten miért büntet éppen minket; de ha az események folyását megfigyeljük, akkor tűnézik ez a kétségünk s szinte megnyugtatólag hat ránk a hit, mely a háborúban is Isten büntető kezét látja s alázattal megvonul alája.

S valóban ki érti mindezt, ami itt körülöttünk folyik? Ki érti azt, hogy a műveltség és magas fokán, amelyen a mai világ áll, ily véres háborúba keverednek a nemzetek?

Hatolj a mélybe s megérted; tekintsd a dolgokat a hit világosságában s bizonyára többet értesz majd belőlük. Isten az Ur, az ég és föld ura, de ugyancsak ő a világ s a történelem szentlelke, aki mindent intéz s ki a jót s rosszat, még a bünt is s annak bűnhődését céljainak szolgálatáa állítja.

Második, hitből való gondolatom az, hogy a háború bajjal s aggodalmal, testi s lelki szenvedéssel dítal ne csak tisztelni akarjunk bűneinktől, hanem hogy joggal s erőnyesebb emberekké, nemesebb s finomabb lelkekké akarjunk válni.

Sajnos az emberiség nagyon is rászorul ez ösztökre. Olyan a lelke, mint a tűze tett fazék víz; míg a tűzőn van s a lángok nyaldossák oldalait, addig a víz is forr, buzog, addig kavarodik s dagad s ki is szalad; de ha a tűzről elhúzzuk, hamar tülad a melegen; nem gyöngyözik, nem hullámlzik többé, sőt tepsedő, állott tömeg lesz.

Csoda-e hát, hogy az Isten néha, néha, alagyujt nemcsak az egyesek apró, kis bűnei, hanem a nemzetek nagy üstjei alá is? Csoda-e, hogy végigsuhint e hájas lelkeslenség, mely csak földön terpeszkedik? Csoda-e, hogy a harcok ekéjével is beleszánt a muszikáló tücskök s a mezei egerek önelgúli birodalmába s új felsőbbrendű s jobb világot akar s megtorgatja a világ, hantját, az erkölcsi újászületésnek új tavaszra alá?

De a világhatasztrófa még má nemes érzésnek is a forrása. M.

SOVEGJARTO vászonruhaza, **Baratok** épulete.

Nagy választék

feher és színes zsinór barnetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülközők stb.

csak mellett

